УДК 378

ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ ВОИНА-ГОСУДАРСТВЕННИКА И ПАТРИОТА СВОЕГО ОТЕЧЕСТВА

(Рец. на кн.: *Ендовицкий Д. А.* Военно-политическая работа : учебное пособие / Д. А. Ендовицкий, Ю. Н. Коренчук, В. Г. Шамаев. – Москва : Кнорус, 2020. – 416 с.)

В. Е. Талынёв

Воронежский институт МВД России

Поступила в редакцию 10 сентября 2020 г.

Аннотация: представлен анализ содержания учебного пособия «Военно-политическая работа» (авторы: Д. А. Ендовицкий, Ю. Н. Коренчук, В. Г. Шамаев).

Ключевые слова: военно-политическая работа, военно-патриотическая работа, военно-историческая работа, морально-политическая работа, психологическая и воспитательная работа, правопорядок и законность.

Abstract: the analysis of the content of the textbook «Military and Political Work» (authors: D. A. Endovitsky, Yu. N. Korenchuk, V. G. Shamaev) is presented.

Key words: military and political work, military and patriotic work, military and historical work, moral and political work, psychological and educational work, law and order and the rule of law.

Рецензируемое учебное пособие «Военнополитическая работа», подготовленное авторским коллективом в составе Д. А. Ендовицкого, Ю. Н. Коренчука и В. Г. Шамаева (ВГУ), посвящено актуальным проблемам реанимирования и становления в новых условиях военно-политической работы в Вооруженных Силах Российской Федерации. После создания нового структурного органа в Министерстве обороны РФ – Главного военно-политического управления Вооруженных Сил Российской Федерации – актуальность проблематики, изложенной в рецензируемом издании, не вызывает сомнений.

Авторы учли особенность Российской Федерации в сфере обеспечения национальной безопасности, где, естественно, особая роль отводится Вооруженным Силам, уровню их многоаспектного обеспечения, в том числе подготовке военных кадров, в частности, кадровых офицеров и офицеров (сержантов) запаса, и предложили большой аналитический материал и свое видение данной проблемы. Объективный запрос на подготовку указанных специалистов, имеющих разные цен-

ности и образ жизни, относится к любому представителю образовательной организации системы высшего образования, профессионально работающему с людьми, особенно с учетом процесса деидеологизации всех сфер армейской жизни, начиная с 20 июля 1991 г., когда Указом Президента РФ была прекращена деятельность политорганов в Вооруженных Силах.

Авторы, имея опыт работы над учебными пособиями по заявленной проблематике, подготовили оригинальный труд, который является первым современным изданием военно-политической направленности, предназначенным для углубленного изучения организации военно-политической работы преподавателями, студентами, обучающимися по программам подготовки офицеров для прохождения службы по контракту, офицеров (сержантов) запаса в военных учебных центрах при Федеральных государственных бюджетных образовательных организациях высшего образования.

В пособии представлен скрупулезный критический анализ создания и функционирования партийно-политических и военно-политических органов в истории и современных реалиях развития

© Талынёв В. Е., 2020



Вооруженных Сил России, предложены возможные направления решения проблем становления и совершенствования системы военно-политической работы, а также повышения ее эффективности в войсках.

Пособие состоит из предисловия, трех разделов, каждый из которых содержит по две темы.

В разделе 1 «Военно-патриотическая и военно-историческая работа» в теме 1 представлен взвешенный и всесторонний анализ военных реформ в истории Российского государства, а также опыт и уроки, вытекающие из особенностей развития военной организации нашего государства на протяжении многих столетий.

Вызывает уважение авторский подход к рассмотрению в теме 2 истории Дней воинской славы как летописи героической доблести российского воинства. Особенно следует выделить содержание раздела «Воронеж – город воинской славы», так как этот материал встречается в литературе очень редко. Без сомнения, этот интереснейший материал будет полезен широкому кругу читателей как в познавательном, так и воспитательном аспекте.

В разделе 2 «Работа по укреплению правопорядка и обеспечению законности в Вооруженных Силах» (тема 3) представлены система комплектования Вооруженных Сил РФ, порядок прохождения военной службы, заключения контрактов, присвоения воинских званий, назначения на воинские должности, увольнения с военной службы и др. Все это поможет читателю сформировать свое видение правовых основ прохождения военной службы. Авторы дополняют эти положения материалом темы 2 о статусе военнослужащих, социально-правовой защищенности военнослужащих и членов их семей.

В теме 4 «Международное гуманитарное право о законах и обычаях войны» раскрываются основы международного гуманитарного права: понятие, термины, определения, что значительно облегчает освоение слушателями учебного материала. Особенно следует выделить методические рекомендации по правилам применения норм международного гуманитарного права.

В разделе 3 «Порядок организации и проведения мероприятий военно-политической работы в подразделении» рассматриваются основные направления (мероприятия) военно-политической работы, проблемы и перспективы развития этого вида воинской жизнедеятельности, причем это выполнено через призму исторического анализа. Здесь же вполне уместно изложены, на наш взгляд, обязанности должностных лиц, отвечающих за организацию военно-политической рабо-

ты, особенно в свете последних изменений, отраженных в Указе Президента Российской Федерации «Об утверждении общевоинских уставов ВС РФ» от 9 июля 2020 г. Вызывают интерес и представленные авторами методические рекомендации указанным должностным лицам, например, «Основные этапы работы руководителя группы при подготовке к лекции (рассказу)» и другие, что, несомненно, усилит весомость учебного пособия в методическом плане.

В теме 6 «Морально-политическое и психологическое обеспечение» раскрыты основы организации морально-политического и психологического обеспечения, роль морального фактора в современной войне и задачи морально-политического и психологического обеспечения боевых действий.

Оригинальным является изложение материала о военно-политической работе в условиях антропогенных катастроф и пандемий.

Издание отличают логичность и последовательность изложения материала. Каждый из разделов учебного пособия несет свою самостоятельную смысловую нагрузку для подготовки к занятиям или повторения учебного материала, а само издание может быть использовано в комплексе с другими источниками как вариант наглядного и компактного отображения информации.

Особо следует подчеркнуть, что представленное пособие обладает практико-ориентированным характером.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что научно-методический уровень учебного пособия, логичность и последовательность изложения материала соответствуют установленным требованиям к подобного рода изданиям. Особо требуется отметить качество иллюстративного материала (рисунков, схем, чертежей и др.), представленного в учебном пособии, что значительно улучшает восприятие содержащегося в нем материала обучающимися.

По мнению рецензента, окончившего в свое время Военно-политическую академию имени В. И. Ленина, востребованность данного учебного пособия объясняется и тем, что в ст. 81 Приказа Министра обороны Российской Федерации от 26 августа 2020 г. № 400 «Об определении Порядка приема и обучения граждан Российской Федерации в военных учебных центрах при федеральных государственных образовательных организациях высшего образования» прямо указывается: «Преподавательский состав военного учебного центра обеспечивает решение военнополитических задач в ходе обучения и повседневной деятельности высокой дисциплинирован-

Вестник ВГУ_____

ностью и требовательностью к себе и гражданам, формированием в ходе решения учебных задач практических навыков военно-политической работы обучающихся с будущими подчиненными (выделено мною. — $B.\ T.$), а также участием в прове-

дении мероприятий воспитательного характера». В решение этих задач авторы учебного пособия «Военно-политическая работа» Д. А. Ендовицкий, Ю. Н. Коренчук, В. Г. Шамаев внесли свой достойный вклад.

Воронежский институт МВД России Талынёв В. Е. – доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин

E-mail: v.talynyov@yandex.ru Тел.: +7 (473) 200-53-70 Voronezh Institute of the Ministry of the Interior of Russia

Talynyev V. E. – Dr. Habil. in Sociology, Professor, Professor of the Social and Humanities Disciplines Department

E-mail: v.talynyov@yandex.ru Tel.: +7 (473) 200-53-70